

## 扎根荒原铸匠心 钻透岩层写担当

——记陕西省能源化学地质系统“优秀班组长”连少洁



在广袤无垠的鄂尔多斯盆地，在苏里格气田的钻井平台上，有这样一位扎根基层、默默奉献的“匠人”，他皮肤黝黑，眼神却始终明亮坚定——他就是油气钻采公司50008井队队长连少洁，一位在油气钻井一线坚守12年的“钻井尖兵”。凭借卓越的管理能力、创新的技术思维和无私的奉献精神，连少洁荣获陕西省能源化学地质系统2025年“优秀班组长”荣誉称号。这不仅是对他个人能力的认可，更是油气钻采公司基层管理水平和团队凝聚力的生动体现。

**十二年磨一剑 从钻工到队长的成长之路。**从一个钻工，泥浆工，技术员，见习井队长……12年间，连少洁在钻井队的多个岗位都留下了奋斗的足迹。他记得第一次独立操作钻机时的紧张，记得为解决井斜问题连续48小时守在钻台的疲惫，更记得第一口井顺利完钻时的激动。这些经历像一颗颗铆钉，牢牢夯实了他的专业根基。2023年，凭借过硬的技术和出色的管理能力，连少洁被任命为50008钻井队井队长。

“当上队长，肩上的担子一下子重了。”连少洁说，井队30多名员工的生命安全、每口井的施工质量、队里的生产效益，都压在他心头。为了尽快进入角色，他把宿舍搬到了离井场最近的营房，带领团队从基础管理抓起，规范操作流程、完善安全制度、优化钻井方案。

**精雕细琢提效率 把每口井都打造成精品工程。**在钻井行业，“时间就是效益”是不变的真理。“钻井参数就像人的脉搏，调好了才能跑得稳、钻得快。”连少洁深知参数优化对效率的影响。每次开钻前，他都会带领技术骨干仔仔细细研究地质资料，结合邻井施工数据，一遍遍模拟不同地层的钻井参数组合。50008井队今年已完成了4口天然气水平井的钻井任务，累计进尺达14593米。在钻井作业中，作为井队长的他通过对钻井参数的精细优化与钻头选型精准把控，二开全部实现两趟钻完钻，二开钻井周期缩短至9天，机械钻速较去年有了大幅度提升，有效缩短了单井施工周期，为后续开采作业的提前开展创造了有利条件。

效率提升的背后，是连少洁对质量的极致追求。在他看来，“快”必须建立在“好”的基础上，任何时候都不能为了抢进度而牺牲质量。从井身设计到钻进过程，他严格执行班前查方案、班中查操作、班后查数据；验井眼轨迹、验泥浆性能、验井口安装。每口井完钻后，他都会带着技术员逐段分析测井数据，哪怕1度的井斜偏差也不放过。

**筑牢安全防线 让每个员工平安回家。**从钻机的每一次搬迁安装，每一次安全例会，每一次班前会，都要把严格落实安全生产责任制放在第一位，是连少洁不变的信条。“钻井行业高

风险，安全是天大的事，只要我在井队一天，就绝不能让安全防线出漏洞。”他常把这句话挂在嘴边。在他心中，保障30多名员工的生命安全，比完成任何生产指标都重要。

为了让安全理念深入人心，连少洁创新开展“沉浸式”安全培训及应急演练活动。他积极查阅资料，搜索短视频，把井场常见的风险点整理出来，组织员工观看事故案例解析。凭借严格的现场安全监督与隐患排查治理，井队顺利实现上半年安全生产目标，为员工生命安全和生态环境筑牢了坚实防线。

**降本增效聚合力，双优井队立标杆。**在成本控制方面，他始终精打细算。通过建立物资回收利用制度，将换下的零部件分类整理，能修复的绝不换新。通过优化设备运行参数，每年为队里节约燃料成本10多万元。“省下的每一分钱，都是大家努力的成果。”这是连少洁常对队员说的话。作为井队长，他不仅要管好生产，更要算好“经济账”，让有限的成本发挥最大效益。

“一个人的力量再强也有限，只有把团队拧成一股绳，才能啃下硬骨头。”连少洁深知团队建设的重要性。在他看来，井队不仅是工作的地方，更应该是有温度的“家”。井队员工大多常年在外，家里有个大事小情难免分心。谁的孩子要上学、谁的父母生病住院，他都记在心上。

在连少洁的带领下，50008井队形成了“心往一处想、劲往一处使”的浓厚氛围。50008井队被苏里格气田产能建设项目组授予2024年度提效示范队，并在2024年顺利通过陕煤地质集团三级安全管理标准化班组评审，被授予三级安全标准化班组称号。

**十二载坚守 用行动诠释初心与担当。**从青春年少到沉稳干练，12年的井场岁月在连少洁脸上刻下了风霜，却从未改变他对钻井事业的热爱。孩子成长路上他缺席了很多，父母也一天天老去，每年在家的时间显得尤为珍贵。“说不想家是假的，但井队离不开，井眼不等人啊。”每当说起家人，这位硬汉总会有些愧疚。但这份愧疚，最终都化作了坚守的动力。3年井队长工作，连少洁带领团队累计完成19口天然气井的钻井任务，总进尺突破6万米。

“我没什么豪言壮语，就想把每口井打好，让兄弟们平平安安，让队里的日子越过越好。”连少洁的话朴实无华，却道出了一名油气勘探工人最真挚的初心。在广袤的荒原上，他就像一颗坚韧的“钢钉”，牢牢扎根在钻井一线，用12年的坚守与奉献，诠释着新时代勘探人的责任与担当，在平凡的岗位上书写着不平凡的人生篇章。

如今，50008井队的钻机仍在轰鸣，连少洁的身影依然忙碌在井场。他知道，前方还有更多复杂的地层等待突破，还有更多的钻井任务等待完成，但他心中的那份执着与热爱，将继续指引着他和他的团队，向着地下深处，向着能源开发的新征程坚定前行。

(文/官鹏飞)



主 编： 桑卫功  
责任编辑： 刘 方 张晓华  
执 行： 张晓华  
电 话： 029-83210816  
邮 箱： yqzcgsl63.com  
网 址： www.mtdz.com  
欢迎广大职工踊跃投稿！

# 油气钻采简报



陕西煤田地质油气钻采有限公司

YOU QI ZUAN CAI JIAN BAO

党委工作部主办（内部刊物）

2025年 第 8 期

2025年9月10日

## 油气钻采公司召开党委理论学习中心组第八次学习会议



9月1日，油气钻采公司召开党委理论学习中心组第八次学习会议。党委书记、工会主席桑卫功主持会议。

会议学习传达了习近平总书记在山西考察时的重要讲话重要指示精神、中共陕西省委十四届八次全会精神，《解读全国查处违反中央八项规定精神问题“半年

报”》，观看视频《决胜“十四五”布局“十五五”》。重点发言人郭文祥、蒋启明两位同志围绕“一主两翼稳协同”思路，落实“12333”发展新要求，善始善终抓实抓好学习教育”主题分别作了研讨交流。

会议强调，距离年底只剩四个月时间，班子成员要进一步把思想和行动统一到中、省和集团公司各项决策部署上来，对标“12333”新要求，以高度的责任感和使命感落实好“一主两翼稳协同”发展思路，在做好钻井主业的同时，积极开拓多元市场，强化两翼业务支撑，全力抓好生产经营，牢牢守住安全底线，努力完成全年目标任务，实现“十四五”圆满收官。

会议要求，党员干部要及时总结学习教育成效和经验，持续巩固学习教育成果，坚持党性党风党纪一起抓，不断压实责任、提高标准、务实举措，抓实抓细学习教育后续工作，以作风建设新成效护航公司高质量发展。

(文/郭梦琪 图/张晚华)

## 油气钻采公司召开“三定”工作动员会



为深入贯彻落实国企改革深化提升行动部署要求，进一步贯彻落实国有企业三项制度改革，全面推进公司“三定”工作落地见效，8月20日，油气钻采公司召开“三定”工作动员会。公司执行董事、总经理郭文祥作

动员讲话。会议由公司纪委书记张岩主持。会上，学习了省国资委《省属企业“三定”管理办法》，传达了陕煤地质集团“三定”工作动员会会议精神以及集团“三行动一建设”暨经营管理重点任务推进会会议精神。

郭文祥在动员讲话中指出，“三定”改革是国企改革深化提升行动的重要内容，是纵深推动“三项”制度改革的重要举措，也是推动公司内部管理提升的重要抓手。“三定”工作的启动，就是要让人、岗、职责相匹配，将人的才能转化为推动企业发展的生产力，需要全部职工齐心协力，奋勇前进。

郭文祥对“三定”工作开展提出三点要求：一是统一思想，充分认识“三定”工作的重要意义。从宏观层面看，这是响应国家对于国有企业改革号召的必然行动，是国有企业实现高质量发展的必然要求。从公司自身发展来

看,通过科学合理设置机构和岗位,合理配置人力资源,能够让每个部门的职能更加清晰,工作流程更加顺畅,真正做到各司其职、协同作战,提升公司的整体竞争力;二是明确形势,深知“三定”工作时间紧、任务重。要按照集团明确的时间节点要求,切实增强紧迫感和责任感,迅速行动起来。一方面要精心组织,合理安排工作进度,制定详细的工作计划表,确保各项工作有序推进。另一方面要注重工作质量,确保“三定”方案既符合公司的实际情况,又具有前瞻性和可操作性。三是协同联动,凝聚推进

工作的强大合力。“三定”工作是系统工程,需要党政工团齐抓共管、全员参与,筑牢改革平稳推进的安全防线,做到“思想不乱、工作不断、队伍不散”,确保“三定”工作在稳定有序的环境中顺利推进,实现改革发展与公司稳定的有机统一。

公司领导班子成员、中层干部及机关职工40余人参加会议。

(文/王星 图/张晚华)

## 油气钻采公司开展“夏送清凉”慰问并检查安全生产工作

入夏以来,高温与雨季交替,给油气钻采一线作业带来严峻考验。油气钻采公司心系一线职工,通过“夏送清凉”与专项慰问等系列活动,将组织关怀与安全保障直送井队现场,以实际行动为高温雨季下的安全生产保驾护航。

极端天气预警,常态化开展安全巡查,为公司安全生产稳定向好筑牢坚实基础。



为切实把关怀送到项目一线,8月25日中午,油气钻采公司工会办公室主任邓立到40185井队施工现场,开展慰问活动并进行群安防汛检查,为雨季奋战在一线岗位的员工送去组织的温暖。在项目部经理马培安、副经理义胜利的陪同下,邓立在施工现场仔细查看防汛物资(如沙袋、抽水泵等)的储备与完好状态,重点了解近期天气预报对接及突发降雨时的应急处置预案,叮嘱大家要绷紧防汛弦,提前排查隐患,确保施工安全。随后座谈会上,他详细了解大家的工作和生活情况,并将慰问品送到职工手中。

从“夏送清凉”的高温关怀到雨季防汛的安全检查,油气钻采公司的系列举措,既是对一线职工辛勤付出的肯定,更是以“严”的安全检查和“暖”的人文关怀筑牢生产防线。这份关怀与责任,将持续激励着井队员工以更饱满的状态投入工作,为公司油气钻采事业的稳步推进注入温暖动能。

(文/义胜利、谢家强 图/韩兴、谢家强)

## 油气钻采公司召开陕镇页3HF井测录井成果报告验收评审会



8月7日,油气钻采公司组织召开了陕镇页3HF井测录井成果报告验收评审会,对中石化经纬有限公司胜利地质录井公司提交的《汉南复杂构造区常压页岩气优快钻完井技术研究及应用项目陕镇页3HF井测井工程解释报告》进行了验收评审。

会议由副总经理杨文清主持,课题项目负责人、陕煤地质集团技术管理部副主任田涛参加会议,公司技术人员旁听了会议。公司邀请行业知名专家成验收评审组。

项目承担单位详细汇报了陕镇页3HF井测井和录井成果。专家组在听取项目PPT汇报,并审阅相关成果资料后,认为《陕镇页3HF井测井工程解释报告》《陕镇页3HF井测井工程解释报告》内容详实,报告规范,取全取准了相关数据,对下一步进行目的层压裂改造提供了可靠依据。专家组一致同意成果报告通过验收评审。

(文/孙晓坤 图/景成)

## “八项规定引航向 廉洁清风润油气”

——油气钻采公司开展主题道德讲堂活动



为扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,加强新时代廉洁文化建设,引导广大干部职工涵养清风正气、筑牢思想防线,营造积极向上的干事氛围。8月26日,油气钻采公司开展道德讲堂之“八项规定引航向,廉洁清风润油气”主题活动。

活动通过“看短片、诵经典、观视频、讲故事、作分享、听歌曲”六个层层递进的环节,以文化浸润的方式引导全体干部职工修心正德,廉洁从业。

活动伊始,全体干部职工共同观看了公司自制短片《廉洁从业 坚守底线》。该片以“职场微场景”为切入点,生动演绎了职工在日常工作中可能面临设备采购、资金审批等廉洁考验场景,直观展现“小事守廉、小节

知止”的重要性,让大家在贴近工作的画面中强化廉洁意识。

“说廉洁,讲廉洁,廉洁本色要守严……”朗朗上口的三句半《说清廉》随后登场,朗诵者以诙谐通俗的语言将廉洁文化的种子播撒在现场人员心间。“观视频”环节以“深地塔科1井”为题材,大家共同观看了石油人为万米科钻项目在茫茫戈壁沙漠中日夜奋战、攻坚克难的忠诚与担当,在场的全体人员深受触动。接着大家聆听了“铁人”王进喜《当了干部还是钻工》《公家的东西一分也不沾》的廉洁故事,用一言一行诠释“廉洁不是口号,是日常坚守”。

在“作分享”环节,3名关键岗位代表紧密结合自身工作实际分享了深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来的所学所思所悟。这些来自身边鲜活的体会,为广大职工带来最直接、最有力的教育。

活动在《中央八项规定精神》之歌旋律中落下帷幕,歌声虽止,清风未歇。此次道德讲堂活动以廉洁文化浸润人心,以警示教育筑牢防线,营造了崇廉尚洁的浓厚氛围。下一步,公司将持续深化党风廉政建设,进一步推动廉洁文化内化于心、外化于行,真正做到清风正气润油气、担当实干促发展。

(文/官晓飞 图/张晚华)

